

## কর্মসাহী প্রকল্প

- ১। আবেদনকারির যোগ্যতা : নিম্নলিখিত শর্তপূরণকারী যে কোন উদ্যোগী ।  
 ক) পরিবার থেকে কেবলমাত্র একজন। এখানে পরিবার বলতে মাতা-পিতা এবং স্বামী-স্ত্রী কে বোঝাচ্ছে ।  
 খ) বয়স : ১৮-৫০ বৎসর পর্যন্ত ।  
 গ) শিক্ষাগত যোগ্যতা : কমপক্ষে অষ্টম শ্রেণি উত্তীর্ণ। রাজ্য সরকারের এমপ্লয়মেন্ট ব্যাঙ্কে নাম লিপিবদ্ধ করা থাকলে অগ্রাধিকার পাওয়া যাবে।
- ২। কি ধরনের সাহায্য পাওয়া যাবে : এই প্রকল্পে যে কোন নতুন অর্থ উপার্জনকারি উদ্যোগ (উৎপাদন মূলক, পরিষেবা প্রদানকারি এবং ব্যবসা) গ্রহণ করলে রাজ্য সরকার পরিচালিত সমবায় ব্যাঙ্ক থেকে সহজ শর্তে সর্বাধিক ২ লক্ষ টাকা ঋণ এবং রাজ্য সরকার থেকে ভর্তুকি পাওয়া যাবে।
- ৩। সরকারি ভর্তুকির পরিমাণ :  
 ক) প্রকল্প ভর্তুকি : প্রকল্প ব্যয়ের ১৫ শতাংশ বা সর্বোচ্চ ২৫ হাজার টাকা।  
 খ) সুদ : উদ্যোগী কর্তৃক সমবায় ব্যাঙ্কে সুদ সহ ঋণ পরিশোধ পরিশোধ বা বদ ভর্তুকি : ১) নিয়মিত করলে প্রথম ৩ বৎসর মোট সুদের ৫০ শতাংশ  
 ২) অন্যান্য ক্ষেত্রে প্রথম ৩ বৎসর মোট সুদের ৪০ শতাংশ
- ৪। নিজস্ব বিনিয়োগ ও ঋণের পরিমাণ :  
 ঋণের সর্বাধিক পরিমাণ ৫০ হাজার টাকা পর্যন্ত (যে কোন শ্রেণির আবেদনকারির জন্য)  
 ক) নিজস্ব বিনিয়োগ (প্রান্তিক অর্থ) ৫ %  
 খ) সরকার কর্তৃক প্রকল্প ভর্তুকি ১৫%  
 গ) রাজ্য সমবায় ব্যাঙ্কের ঋণ ৮০%

ঋণের সর্বাধিক পরিমাণ ৫০ হাজার টাকা থেকে ১,৬৬, ৬৬৭ টাকা পর্যন্ত

তপ: জাতি, তপ: উপজাতি, মহিলা, বিশেষ ভাবে সক্ষম ও সংখ্যালঘু সম্প্রদায়		অন্যান্য সম্প্রদায়	
ক) নিজস্ব বিনিয়োগ (প্রান্তিক অর্থ)	৫ %	ক) নিজস্ব বিনিয়োগ (প্রান্তিক অর্থ)	১০ %
খ) সরকার কর্তৃক প্রকল্প ভর্তুকি	১৫%	খ) সরকার কর্তৃক প্রকল্প ভর্তুকি	১৫%
গ) রাজ্য সমবায় ব্যাঙ্কের ঋণ	৮০%	গ) রাজ্য সমবায় ব্যাঙ্কের ঋণ	৭৫%

ঋণেরসর্বাধিকপরিমাণ ১,৬৬, ৬৬৮হাজার টাকা থেকে ২ লক্ষ টাকা পর্যন্ত			
ক) নিজস্ব বিনিয়োগ (প্রাস্তিক অর্থ)	৫ %	ক) নিজস্ব বিনিয়োগ (প্রাস্তিক অর্থ)	১০ %
খ) সরকারকর্তৃকপ্রকল্পভর্তুকি	১৫ %বা সর্বাধিক ২৫,০০০ টাকা	খ) সরকারকর্তৃকপ্রকল্পভর্তুকি	১৫ %বা সর্বাধিক ২৫,০০০ টাকা
গ) রাজ্যসমবায়ব্যাক্সের ঋণ		গ) রাজ্যসমবায়ব্যাক্সের ঋণ	

৫।	আবেদনেরপদ্ধতি
	<p>আগ্রহী আবেদনকারি নির্ধারিত আবেদনপত্রেঅনলাইনেকর্মসাথী পোর্টালেঅথবা কাগজে ঋণেরজন্যআবেদনকরতেপারেন।</p> <p>আবেদনপত্রসম্পূর্ণ বিনা মূল্যে নিম্নলিখিতকার্যালয়েপাওয়া যাবে</p>
	ক) গ্রামীণএলাকারজন্য স্থানিয়সমষ্টিউন্নয়নআধিকারিকেরকার্যালয়ে ;
	খ) শহরএলাকারজন্য স্থানিয়মহকুমা শাসকেরকার্যালয়ে
	গ) এছাড়া জেলায়স্কুদ্র,ছেট ও মাঝারি উদ্যোগসহায়তা কেন্দ্র, জেলা শিল্প কেন্দ্র